

бойцов. Происходит много трогательных сцен: старик обнимает молодого красноармейца и целует его, как сына, старуха осеняет крестом бойца, женщины, девушки, дети выносят воду, предлагают воинам умыться, каждый старается хоть чем-нибудь угостить бойцов и офицеров Красной Армии, охотно вступают в разговор с ними, рассказывают со злобой о немцах, о тяжелой жизни при них.

Трогательная сцена была 10 мая 1945 г., во время похорон гв. лейтенанта Алишникова и рядового Тулина из 3 гв. танковой армии. Более тысячи человек гражданского населения пришли отдать последний долг воинам Красной Армии, героически погибшим в боях за Прагу. Многие из них плакали. Чешский партизан Ян Гасек, держа в руках винтовку, не выдержал и заплакал. «Я не могу не плакать,— заявил он,— ведь эти герои дрались за нашу Прагу, не щадя своей жизни. Какой народ может сделать такой подвиг, кроме русских?»...

Личный состав войск фронта на территории Чехословакии ведет себя хорошо, достойно. Бойцы и офицеры выглядят подтянутыми... Этому способствовала большая партийно-политическая работа, проведенная политорганами перед вступлением частей на территорию Чехословакии. Членом Военного совета фронта и мною была дана специальная директива, требовавшая образцового поведения каждого военнослужащего, вступившего на территорию Чехословакии.

Начальник Политического управления фронта

Публикуется по архиву.

гвардии генерал-майор Яшечкин

<sup>1</sup> Остатки фашистских войск, главным образом части дивизий СС, «Викинг», «Валленштейн» и «Дас Райх» под командованием генерал-лейтенанта фон Пюклера 9 мая 1945 г. сосредоточились в районе от Милина до Чимелиц. Фон Пюклер отказался выполнить акт о капитуляции. Согласился он на это лишь 11 мая. Красная Армия разоружила и взяла в плен остатки группировки немецко-фашистских войск и ликвидировала последний центр сопротивления немцев у Чимелиц (см.: Аморт Ч. СССР и освобождение Чехословакии. М.: Прогресс, 1976, с. 262).

## 379

### *Политдонесение Политического отдела 52-й армии Военному совету 1-го Украинского фронта об отношении чешского населения к Красной Армии*

Действующая армия

14 мая 1945 г.

Перед вступлением войск армии на территорию Чехословакии в основу партийно-политической работы с личным составом было положено разъяснение бойцам, сержантам и офицерам содержания директивы Военного совета фронта и Политуправления фронта № 023\*.

Во исполнение вышеуказанной директивы Политотделом армии и политорганами соединений были составлены специальные планы практических мероприятий по разъяснению личному составу освободительной миссии Красной Армии и норм поведения военнослужащих на территории Чехословакии.

Политотделом армии с этой целью в части и соединения были направлены работники ПОАРМа для оказания помощи политорганам, партийным и комсомольским организациям в разъяснении и проверке выполнения требований директивы № 023. Кроме того, политотделом

\* Не публикуется.

армии составлены, отпечатаны и направлены в части листовки тиражом в 30 тыс. экз. на темы:

а) Договор о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве СССР и Чехословацкой Республики<sup>1</sup>.

б) Справка о Чехословакии

В армейской и дивизионных газетах опубликован ряд статей и спровок о Чехословакии, о договоре между СССР и Чехословакией и об освободительной миссии Красной Армии.

В частях и соединениях с офицерами, сержантами и рядовыми по этим вопросам проведены беседы, доклады, лекции. В беседах и докладах особое внимание личного состава обращалось на то, чтобы каждый воин на территории Чехословакии высоко держал честь и достоинство Красной Армии — армии-победительницы.

В результате проведенной работы личный состав правильно понял свою задачу в период нахождения на территории Чехословакии и взаимоотношения с местным населением.

Восторженные встречи чешским населением частей Красной Армии способствовали еще большему укреплению чувства симпатии к населению Чехословакии со стороны наших военнослужащих.

В селах и городах Чехословакии в полосе армии с 9 по 12 мая продолжались всенародные празднества, которые выливались в форму демонстрации любви, благодарности к Красной Армии и ее Верховному главнокомандующему Маршалу Советского Союза тов. Сталину по случаю освобождения Чехословакии от ига немецко-фашистских захватчиков. Везде и всюду среди чешского населения чувствовался исключительный подъем, искренний, неподдельный восторг в связи со встречей с героической Красной Армией и ее прославленными воинами.

Во многих селах и городах можно наблюдать волнующие сцены встречи чешского населения с воинами Красной Армии.

Передовой отряд самоходного дивизиона и дивизионных разведчиков 214 сд 9 мая вступил в город Либерец, где принял бой с небольшой группой немцев. После того как эта группа была частично уничтожена, а 30 человек взято в плен, в городе наступила тишина, все улицы быстро заполнились жителями.

На улицу, где находились самоходки и разведчики, потянулись большие толпы чешского народа. Самоходки и разведподразделения были окружены жителями. Каждому чеху хотелось подойти поближе к нашим бойцам и поприветствовать их.

Встреча вылилась во всенародное ликование. Со всех сторон чехи подходили и передавали бойцам и офицерам букеты цветов. Люди залезали на самоходки и пожимали руки офицерам, сержантам, рядовым.

Среди массы людей то и дело раздавались возгласы приветствий и благодарности Маршалу Сталину и Красной Армии. Около самоходок стихийно возник митинг. Самоходки служили трибуной. Один из чехов, вскочив на самоходку, произнес перед собравшимися речь, в которой высказывал благодарность Маршалу Сталину и Красной Армии за освобождение от немецких захватчиков. После этого с речами выступило несколько мужчин и женщин, которые наряду с вынесением благодарности Красной Армии, высказывали ненависть и презрение к немцам, принесшим им много горя и лишений.

В населенном пункте Свободка \* жители выставляли в окнах портреты тов. Сталина, Бенеша, произносили здравицы в честь Сталина,

\* Видимо, Свободин в районе Млада-Болеслава.

Красной Армии и Бенеша. На середине улицы были расставлены столы с разнообразными напитками и закусками.

В этом же населенном пункте при прохождении одной из воинских частей 111 сд из толпы празднично одетых чехов вышла старушка Марта Вайтова и со слезами на глазах преподнесла от имени населения буханку хлеба с солью и красным флагом и при этом на ломаном русском языке заявила: «Семь лет нас угнетали немцы. Они угнали нас на работу в Германию, закрыли наши школы, убили моего единственного сына. От большой беды спасли вы нас, наши братья. Мы благодарим вас за освобождение Чехословакии и никогда этого не забудем. Передайте от нас привет Маршалу Сталину и Коневу».

Перед уходом наших частей из этого населенного пункта появился духовой оркестр, исполнивший государственный гимн Чехословакии.

В населенном пункте Тергов\* после восторженной встречи населением наших войск чех Владислав заявил. «Мы долго ждали Красную Армию и были уверены, что вы придетете. У нас в деревне было установлено дежурство, чтобы встречать вас и благодарить русскую армию за освобождение Чехословакии. Я сам два года сидел в тюрьме, как подозрительный человек. Немцы обыскивали мою квартиру, разбили мои вещи, но не нашли того, что у меня было — это две книги В. И. Ленина: «Государство и революция» и «Развитие капитализма в России».

В деревне Иштет\*\* после того, как туда прибыл первый дивизион 32 ап 31 сд, пришел один рабочий чех из деревообделочной фабрики и принес корзину изящных деревянных портсигаров и дарил их офицерам и бойцам. Перед вручением подарков он говорил каждому воину: «Прошу принять на память от Чехословакии».

Характерным примером отношения чешского населения к Красной Армии является следующий случай: 11 мая во время марша 213 сд вышла из строя автомашина — спустил баллон. Когда офицеры политотдела обратились за помощью к местным властям, дер. Божи-Дар, последние охотно взялись за оказание помощи. На своей легковой машине быстро съездили в ближайший населенный пункт и привезли новые покрышки и камеры. Через час машина была в полной исправности.

Исключительно большое влияние на личный состав и чешское население возымела организация вечеров с взаимным приглашением военнослужащих и местных жителей. Эти вечера выливались в форму торжественных встреч воинов Красной Армии с представителями местных властей и населения.

12 мая к командиру 32 ап 31 сд пришел представитель комитета освобождения села Миншек \*\*\* Карл Коле, который от имени комитета пригласил на вечер офицерский состав полка. На вечер была выделена группа лучших офицеров орденоносцев, в том числе и Герой Советского Союза капитан Горохов. На вечере также присутствовали члены комитета и чешское население. При открытии вечера с речью выступил председатель комитета Карл Коле. Он от имени комитета и чешского народа приветствовал тов. Сталина и Красную Армию за освобождение от немецко-фашистских захватчиков. С ответным словом выступил зам. командира полка по политчасти майор Дресвяников. Присутствующие чехи аплодисментами встретили Героя Советского Союза капитана Горохова.

\* Видимо, Тегов в районе Прага-Восток или Трнова в районе Млада-Болеслава.

\*\* Видимо, Уштек.

\*\*\* Видимо, Миншек в районе Либерец.

12 мая в населенном пункте Чеховице\* командованием 48 ск был устроен вечер встречи с чешским населением. От чешского населения присутствовало 450 человек. Вечер открыл со вступительной речью командир 48 ск генерал-лейтенант Гречкин. После этого выступил начальник Политотдела корпуса полковник Комаров. Выступление полковника Комарова прерывалось бурными аплодисментами с возгласами: «Да здравствует товарищ Сталин!», «Да здравствует дружба великого русского народа с чехословацким народом!», «Да здравствует победоносная Красная Армия!». После торжественной части состоялся ужин.

Наряду с этим при прохождении наших частей в населенных пунктах политорганами и политпартаппаратом частей устраивались митинги, демонстрировались кинокартины.

Политотделом 111 ск было организовано 2 митинга-встречи с чешским населением. 11 мая на центральной площади гор. Нимбурк был организован показ кинокартины «Свадьба». Перед началом киносеанса агитатором Политотдела майором Петровым было рассказано об освободительной миссии Красной Армии. Провозглашение лозунгов и упоминаний о Сталине, Бенеше и Красной Армии прерывалось бурными аплодисментами.

12 мая в этом же городе был организован показ красноармейской самодеятельности. Присутствовавшие при этом чехи с большим одобрением отзывались о русских национальных плясках и песнях, аплодируя каждому выступлению.

В других населенных пунктах при прохождении наших войск демонстрировались кинокартины «Ленинград в борьбе», «Зоя Космодемьянская» и другие. Причем в большинстве своем кинокартины демонстрировались после митинга при участии большого числа местного населения.

Теплая, восторженная встреча чешским населением Красной Армии вызвала у бойцов, сержантов и офицеров чувство уважения и симпатии к чехам. Подавляющее большинство личного состава дорожит честью воина-победителя и высоко держит славу Красной Армии.

В беседах с чехами бойцы, сержанты, офицеры рассказывают о целях вступления Красной Армии на территорию Чехословакии, о ее героических боевых делах, о товарище Сталине, о Советском Союзе.

Бойцы и офицеры первого дивизиона 32 ап 31 ск при встрече с местным населением угощали детей конфетами, а мужчин — папиросами.

В деревне Гобендорф бойцы этого дивизиона, остановившись на квартире у одного чеха увидели, что ему нечего кушать. Этому чеху они немедленно принесли мяса и круп.

Член Военного совета 52-й армии  
генерал-майор Кабичкин<sup>2</sup>

Начальник Политотдела 52-й армии  
полковник Михайлов<sup>3</sup>

Публикуется по архиву.

<sup>1</sup> См.: Документы и материалы по истории советско-чехословацких отношений, т. IV, кн. 1, с. 394—396.

<sup>2</sup> Кабичкин И. П.—генерал-майор, член Военного совета 52-й армии.

<sup>3</sup> Михайлов П. Н.—полковник, начальник политотдела 52-й армии.

\* Видимо, Чаховице в районе Млада-Болеслава.